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Abstract  

In the European Union, energy-conscious design is mandated, given that a significant proportion of primary 
energy is consumed by buildings. The proportion of new buildings is negligible compared to the existing 
building stock. The renovation of existing buildings, including historic buildings, raises a number of issues. 
With the help of the style-based building typology, the building stock of downtown Budapest can be classified, 
and the typical structural system characteristics can be connected to these styles. Energy-efficient reconst-
ructions can be carried out with a well-thought-out renovation strategy involving the structures and the 
replacement of the mechanical systems. There are already a lot of examples in Budapest for successful building 
reconstructions with floor additions. 
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Kivonat  

Az Európai Unióban az energiatudatos épület tervezés kötelező érvényű, tekintve, hogy az elsődleges energiák 
jelentős részét az épületek fogyasztják. Az új épületek aránya elenyésző a meglévő épületállományhoz képest. 
A meglévő épületek felújítása, ezen belül a történelmi épületek felújításának lehetősége számos kérdést vet fel. 
A stílus-alapú épülettipológia segítségével Budapest belvárosának épületállománya osztályozható, és a stílus-
hoz jellemző szerkezeti rendszerek köthetőek. A szerkezeteket érintő átgondolt felújítási stratégiával és a gé-
pészeti rendszerek cseréjével energetikailag eredményes rekonstrukciók kivitelezhetőek. Budapesten számos 
megépült példa mutatja az emeletráépítéssel megvalósult épületrekonstrukció sikerességét. 

Kulcsszavak: épületrekonstrukció, emeletráépítés, energetika, épülettipológia, épületfelújítás 

1. BEVEZETÉS 

A Budapesti belvárosi állomány jellemzően a 19 és 20 századfordulóról származó, belső udvarok köré 
szerveződő lakóingatlanok, historizmus, szabad stílus, keveredve a premodernizmussal, a szocialista modern 
és a kortárs épületekkel. [4] A beépítési jelleg miatt a városszövet egységes arculatot mutat, jellemzően rossz 
állapotú, szükségszerűen felújítandó épületekről van szó, nagy lakószámmal és kiemelt építészeti értékekkel. 
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2. TIPOLÓGIAI RENDSZEREZÉS  

Az épületállomány besorolására számos tipológiai rendszerezés létezik: Nemzeti Épületenergetikai Stra-
tégia [1], Negajoule 2020 projekt [3], Tabulacprojekt, és Episcope projekt keretén belüli épület csoportosítás. 
[2] Az építészeti stílus további alegységekkel pontosítja a belvárosi épületállományt és ezzel összefüggésben 
a megépült szerkezeti jelleget. Szakirodalom alapján az energetikai mutatók meghatározása az épületek stílus 
és geometria szerinti megkülönböztetésével történhet, méret és építési idő helyett, a becslés kiegészíthető a 
fűtési energia becslésével. [4] A belvárosi épületek jellemzően zártsorú, belső udvaros szerkesztéssel épültek, 
átlagosan 2-3 oldal tűzfalakkal csatlakoznak szomszédiakhoz. A belső Erzsébetvárosban végzett vizsgálatok 
alapján stílusok szerinti az alábbi épület besorolás adódik: [4] 

 

1. ábra. Az esettanulmány területének jellemző stílusai, főbb jellemzőkkel [4] 
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3. ENERGETIKAI KÖVETELMÉNYEK ÉS KÖVETKEZTETÉSEK 

Az energetikai számítások három szintű módszertanát, a 2010/31 / EU európai uniós rendelettel össz-
hangban, az épületek energetikai jellemzőinek tanúsításáról szóló 176/2008. (VI. 30.) magyar kormányrende-
let, 7/2006. (V. 24.) TNM rendelet az épületek energetikai jellemzőinek meghatározásáról szabályozza. Az 
egyes szintek követelményei teljesülnek, ha az épület számított értéke megfelel a fenti rendeletekben megha-
tározott határértéknek. A költség optimalizált vagy közel nulla épületosztályozás eléréséhez mindhárom szintet 
teljesíteni kell 

 A szerkezetek megfelelősége (U, hőátbocsátási érték [W / (m2 K)]): 

A követelmény a fűtött térfogatot befogadó szerkezetek megfelelő hőszigetelő képességére irányul. A 
határérték a jogszabályban tartalmazza. Az értéket befolyásolja az anyag, a rétegek és a szerkezet helyzete, 
valamint a hőhidak mennyisége. 

 A geometria megfelelősége (q, hőveszteségi együttható [W / (m3 K)]): 

A követelmény második szintje az első lépésből származó adatok felhasználásával, valamint az épület 
geometriájával (területek és térfogatok) számol. Az optimálisan alacsony hőveszteség, kompakt épületekkel 
teljesíthető. Ezen a szinten a számított értékek csak az építészeti adatoktól függenek: magát az épületgeomet-
riát veszik figyelembe, kiszámítva a burkoló felület és a fűtött térfogat arány által okozott hőveszteségeket, és 
a napsugárzásból adódó nyereséget. A gépészeti rendszerek nem befolyásolják a számítást.  

 A mérnöki rendszerek megfelelősége (EP, teljes primerenergia-fogyasztás): 

A harmadik szint a mérnöki rendszerekre vonatkozó adatokat, (fűtés, melegvíz stb.) évi energiafogyasz-
tását tartalmazza primer energiában. Az érték az összes mérnöki rendszer teljes energiafelhasználását mutatja, 
a közös primer energia értéken.  

Az Belső Erzsébetvárosban 368 lakás vizsgálatával végzett tanulmány adatai alapján, megállapításra 
került, hogy az átlagos határoló felület (A) értékek a neo-klasszicizmustól a Freestyle épületekig lényegesen 
nagyobbak, mint későbbiekben. A premodern épületekben az egyik legalacsonyabb az átlagos ∑A / V, ez azt 
mutatja, hogy a legkompaktabban kialakított épületek a legsűrűbben épültek. A neoklasszicizmus épületeinek 
legbonyolultabb formája (magas /A / V) a leglazább beépítéssel épült, nagyobb udvarokkal. Az idő szerinti 
sűrűsödés folyamata követhető a stílusok esetében is. Az ∑A / V fokozatosan csökken, az átlagos szint terület 
növekszik a mdernizmusig, később a szocialista modernizmus és a kortárs esetében csökken. Az összesített 
nettó fűtött terület a historizmusban és a szabad stílusban a legmagasabb, a fajlagos fűtési energiaigény itt a 
legnagyobb. A különbség jelentős a többi stílushoz képest, ezért a felújítások itt szükségesek elsősorban. [4] 

A szakirodalom alapján a hagyományos épületek esetében a szerkezeteket érintő legkevésbé 
invazív felújítás szükségessége mellett a megújuló gépészeti rendszerek alkalmazása elegendő az 
energiahatékonysági célok eléréséhez. A szigeteléseket minimális, nem tolakodó szinten történő 
alkalmazásával, megőrizhető a történelmi értéknek tekintett épületek építészeti jellege és kidolgozott 
díszítése. A szerkezetek felújítására vonatkozó lehetőségeket az alábbi táblázat tartalmazza. 

 

 
2. ábra.  

Felújítási módok [5] 
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3. ábra. Felújítási szcenáriók [5] 

A felújítást a magántulajdonba aprózott tulajdonviszony nehezíti. A költséges rekonstrukció külső tőke 
bevonásosával tud meg valósulni. A tetőtérbeépítéssel egybekötött épületrekonstrukció, a fűtési rendszer fel-
újításával hatékony épületfelújítási stratégia lehet.  

4. MEGVALÓSULT ÉPÜLETREKONSTRUKCIÓK  

Az alábbi megvalósult vagy építés alatti projektek reprezentáljak a megújulás lehetőségeit. 
 Budapest, VI. kerület, Zichy Jenő utca 42, kicsi, de nagymúltú belvárosi épület megújulása, emeletrá-

építéssel - a kivitelezés folyamatban van, a beruházás léptéke nettó 1200 m2 ráépítés, 13 új lakás épült, 
tervező Studio Kvarc. 

Olyan együttes létrehozása volt a célunk, amelyben a meglévő épület és a tervezett ráépítés egy új egy-
séget képez, a meglévő tisztelete és az új frissessége mellett. Mivel a meglévő épület kétszintes, a ráépítés 
viszont három + tetőtér, ezért egy szokatlan arányú bővítési tömeg áll elő, általános esetben ez éppen fordított 
léptékű. Olyan házat terveztünk, ahol a bővítés körülöleli, bekeretezi a meglévő épületet, ezzel alkotva egy új 
egységet. A tervezett homlokzat szó szerint keretbe foglalja a régit. A meglévő homlokzat műemlékvédelmi 
szempontból ugyan nem értékes, mégis esetlenségével is hordoz egy bájt, utcaképileg pedig védett. A ház 
sokat tudna mesélni régmúlt korokról, az egykori pesti életről, többek között itt működött Steiner Ármin és 
Ferencz híres bádogdíszítménygyára is, melynek mintakönyvében fellelt motívumok adtak ihletet a homlok-
zati perforáció tervezéséhez. [9] 
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4–5. ábra 

 Zichy Jenő utca 42 utcai homlokzata (forrás: http:// Studio KVARC Kft. - Építészet) [9] 
 

VI. kerület, Zichy Jenő utca 42 
 Budapest, Andrássy út 92-94, tetőtérbeépítés és teljes rekonstrukció, lépték: nettó 2500 m2 ráépítés, 

17 új lakás létesül, tervező: Studio Kvarc 

A Kodály körönd és környezete városképileg kiemelt jelentőségű terület, az Andrássy út költői vonalá-
ban is egy nagyon finoman szerkesztett terület, egy zöld oázis, az utolsó harmadpont a Hősök tere felé, ahol 
karakteresen megváltozik a beépítési mód, előrevetíti a Városliget zöldjét. A tér mind a négy épülete karakteres 
formavilágot képvisel, de egy egységes szerkesztést követ. A neoreneszánsz épületek közül az Andrássy út 
92-94, másnéven a Hübner udvar a francia neoreneszánsz stílust képviseli. A Bukovics Gyula tervezte épület 
arányaival, részleteivel, karakteres könnyedségével a francia kastélyokra emlékeztet. A felújítás során a teljes 
tetőtér megújul, magas nívójú lakások kapnak helyet, az épület teljes homlokzati rekonstrukciója során. [9] 

 

      
6–7. ábra  

Budapest, Andrássy út 92-94 utcai homlokzata (forrás: http:// Studio KVARC Kft. - Építészet) [9] 

 Budapest VI. kerület, Csengery utca 74., tetőtérbeépítés és rekonstrukció, lépték: nettó 1000 m2 rá-
építés, 13 új lakás épült. 

 
A ház a Nagykörút közelében, a világörökségi terület puffer-zónájában, fejlődő belváros-perem terüle-

ten található. A telken álló 19. századi épület szintszámát és méretét tekintve jelentősen elmaradt a tágabban 
vizsgált környezetétől, így jó befektetési lehetőséget jelentett. A beruházás során a régi épület méltatlanul 
elhanyagolt, lepusztult állapotú homlokzata teljeskörűen megújult. A meglévő földszint plusz két szintre, a 
tetőszerkezet elbontása után, két teljes értékű és egy galériaszinttel bővített tetőtér szint épült, benne 11 darab 
új lakással. A lakások alapterülete változó, 37 és 130 m2 közötti, a három legnagyobb tetőtéri lakás kétszintes. 
A tervezők arra törekedtek, hogy a régi és az új szerkezetek karakteresen elváljanak egymástól, ugyanakkor a 
környezetét tiszteletben tartó, illeszkedő ráépítés jöjjön létre. A régi épület hangsúlyos párkánya fölött, a hom-
lokzati síktól visszahúzott, anyagában és jellegében a meglévőtől eltérő, progresszív bővítést terveztünk. A 
fémlemez burkolat strukturált megjelenése jól reflektál az alsó szintek historizáló stílusú homlokzatára.2015-
ben a Puskás Művek jóvoltából „Év Tetője” díjat nyert. [9] 
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8-9. ábra  
Budapest VI. kerület, Csengery utca 74 utcai homlokzata (forrás: http:// Studio KVARC Kft. - Építészet) [9] 

 
 Budapest, V. kerület, Bank utca 3, tetőtérbeépítés és rekonstrukció, lépték: nettó 650 m2 új építés, 5 

új lakás létesül. 
A klasszicizáló romantikus stílusú lakóházat ifj. Zitterbarth Mátyás, a klasszicista stílus jeles képviselője 

tervezte. Mivel az épület az Unesco világörökségi területének védőzónájába esik, a tetőtér beépítésénél a leg-
fontosabb építészeti szempont számunkra az igényes, a hely szelleméhez méltó megjelenés létrehozása volt. 
A jelenleg elterjedt tetősíkablakos, illetve a tető tömegét, a párkány-tető csatlakozását karakteresen megvál-
toztató beépítések helyett egy olyan megoldás felkutatása, mely a közterület felől a legkisebb változtatással 
oldja meg a mögöttes terek benapozását, kilátását. Külső megjelenésében egyszerű pikkelyes fedésű tetőt ter-
veztünk, mely a hagyományos rakásmódot követő, de felritkulásaival és besűrűsödéseivel dinamikusan vál-
tozó, finom cserép-szövetet alkot, elrejtve a mögötte húzódó üvegfelületeket. A megoldás olyan egyedi térél-
ményt nyújt belülről, mely az ódon belvárosi padlásterek hangulatát ötvözi a modern, világos enteriőrrel, kö-
szönhetően az eredeti ácsolat és a cserepezés látványának. 

A ráépítés tömegének kialakításakor az épület tervezőjének eredeti elképzelését, valamint a klasszicizáló, 
szimmetrikus rendet követő homlokzati szerkesztést követtük, az udvari oldalon szabadabb, kortársabb formá-
ban. A terv különlegessége, hogy a meglévő szintek jelenlegi benapozottságát nem rontja, hanem javítja. [9] 

 
 

 
10-11 ábra 

 Budapest, V. kerület, Bank utca 3 tetőfelülnézet (forrás: http:// Studio KVARC Kft. - Építészet)[9] 
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5. KÖVETKEZTETÉSEK 

A történelmi épületek az örökségi értékek megsemmisítése nélkül is felújíthatók, oly módon, hogy el-
érjék az energiatakarékos, szinte nulla követelmény szintet. Teret adhatunk a belváros megújulásának, ugyan-
akkor energetikai szempontból is kedvező változásokat érhetünk el, növelve az épületek életképességét és 
fenntarthatóságát. 

A szakirodalom alapján Belső Erzsébetvárosban végzett vizsgálatok eredményeivel igazolták, hogy az 
örökségi épületek energia becslésre lehetőség van, ennek alapját a stílus alapú tipológia adja. A stílushoz épí-
tési kor, szerkezet típusok, formavilág, geometria köthető, amiből következtetni lehet az épület jellemző ener-
getikai mutatóira. Becsülhetővé válik egy adott épület és egy terület energia szükséglete és felújítási potenci-
álja is. 

A meglévő történelmi épületek rekonstrukciójával egybekötött tetőtérbeépítése beruházói szempontból 
megfelelő megújítási lehetőség. Az új szerkezetek korszerű, hatályos energetikai rendeletekhez igazodó terve-
zése kötelező érvényű, de az átépítés során az épületek közös területeinek felújítására is sor kerül, ezáltal a 
meglévő szerkezetekben is kedvező változásokat tudtunk elérni. Az ismertetett projektetek fűtési hőenergiáját 
geotermikus energiatermelők biztosítják, ami a teljes ház kiszolgálására is megfelelhet. A példák szemléltetik 
a tetőtérbeépítéssel egybekötött rekonstrukciós folyamatok különböző, karakteresen eltérő építészeti megol-
dásait. 

A meglévő történelmi épületek rekonstrukcióval egybekötött tetőtérbeépítés életciklus-elemzésének 
(Life Cycle Assessment, LCA) életciklus-becslésének vizsgálata számtalan további kérdést vet fel. Az életcik-
lus értékelés, vagy életciklus vizsgálat egy termék, folyamat vagy szolgáltatás teljes életútja során vizsgálja 
annak környezetre gyakorolt potenciális hatásait. A meglévő épületek elbontásának szükségtelensége és élet-
ciklusának növekedése önmagában értékes eredmény. 
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